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Come ben sapete l’Associazione sta tentando di dimostrare che gli Avvocati sono in grado di portare avanti iniziative concrete in risposta ai comportamenti dell’Amministrazione.

Tra i motivi dello stato di agitazione era stato inserito anche il mancato avvio di azioni e metodi per l’adeguata formazione obbligatoriamente prevista dall’ordinamento professionale.

Dopo i nostri solleciti  l’Amministrazione ha finalmente inserito all’odg dell’odierna riunione sindacale il tema della formazione del personale. Siamo però ancora ben lontani dal vedere un progetto e facciamo appello anche all’Avvocatura generale di sostenere la propria parte istituzionale tenendo presente la necessità di non limitare solo ad alcuni la partecipazione quali organizzatori o relatori dovendosi garantire il paritario coinvolgimento di tutti i Colleghi interessati.

Da parte nostra, intanto, in forza dell’aspetto associativo abbiamo già da qualche tempo instaurato un percorso con il CNF ed alcuni Ordini forensi per inserire anche la nostra Associazione tra i soggetti accreditati alla formazione obbligatoria permanente. In tal modo speriamo di poter fornire anche un servizio alla categoria.

Ci siamo avvalsi della collaborazione di Colleghi che si sono costruttivamente proposti e che ci hanno aiutato ad intraprendere l’iniziativa.

Vi indichiamo il percorso che stiamo proseguendo:

come è noto, con decorrenza 1 gennaio 2008, l'art. 1 del Regolamento per la formazione professionale continua emanato dal Consiglio Nazionale forense in data 13 luglio 2007 ha disciplinato l'obbligo per tutti gli avvocati iscritti all'albo di "mantenere e aggiornare la propria preparazione professionale", con conseguente dovere di partecipare alle attività di formazione professionale continua disciplinate dal regolamento medesimo secondo le modalità ivi indicate.

 

L'Associazione è evidentemente interessata a rientrare tra le "Associazioni forensi" che il Consiglio Nazionale Forense, ovvero i singoli locali consigli dell'Ordine, possono accreditare per l'organizzazione di eventi, giornate di studio, tavole rotonde, rilevanti e valide ai fini della formazione professionale continua.

 

Come previsto dall’art. 3 del Regolamento, in particolare, il C.N.F., valutata la tipologia, qualità e la natura dell’argomento trattato, concede l’accreditamento ad eventi formativi che presentino i seguenti requisiti 1) siano destinati a svolgersi in più circondari o distretti; 2) presentino il requisito della “serialità” da loro inteso nel senso di pluralità degli eventi programmati (si parla di almeno 4-5 in un anno).

 

A tal fine l’Associazione dovrà presentare un dettagliato programma di diversi eventi con la puntuale indicazione del luogo e data di svolgimento, degli argomenti trattati nonché dei previsti relatori. Su tale domanda di accreditamento il C.N.F. decide entro 15 giorni contattando, nella maggior parte dei casi, gli organizzatori degli eventi per un contatto diretto; in caso di silenzio protratto oltre il quindicesimo giorno, l’accreditamento si intende concesso.

 

Il Collega Roberto De Martino, incaricato dal Segretario di curare i rapporti con il Consiglio Nazionale Forense, ha raccolto il vivo interesse e la concreta disponibilità del C.N.F., oltreché a recepire programmi e progetti di formazione continua seriali e in diversi distretti che l'Associazione volesse proporre ai fini dell'accreditamento, anche ad organizzare nell'immediato in collaborazione con l’Associazione Avvocati INAIL - con tempi e modalità da concordare eventualmente con un protocollo di intesa - incontri di studio (che saranno, ovviamente, automaticamente accreditati senza alcun adempimento) su specifici argomenti di competenza dell’avvocatura dell’Istituto e di interesse anche per gli avvocati del libero foro. 

 

Al fine di dare tempestivo seguito a tale ultima iniziativa, ferma restando l'intenzione dell'Associazione di proporre anche programmi e progetti per l'accreditamento dell'Associazione, è necessario predisporre una dettagliata proposta per l’organizzazione di uno o più eventi con l’indicazione dei relativi argomenti e relatori da proporre al Consiglio Nazionale, oltreché alla neoistituita Scuola di Formazione Forense.

 

Occorrerà, pertanto, avvalersi di Colleghi che intendano dedicarsi seriamente al progetto.

Al momento il gruppo è costituito dai seguenti iscritti: Elvira Castellaneta, Guglielmo Corsalini, Nicola Casuccio, Manuela Nucera, Antonella Ninci, Rolando Dalla Riva, Salvatore Cacioppo, Roberto Di Tucci, Andrea Bellucci, Claudio Righetti, Piero Damasco, Angela Barsantini, Andrea Biffi, Salvatore Pellegrino, Giandomenico Catalano, Roberto De Martino.

 I Colleghi, unitamente alla Segreteria e al Direttivo, seguiranno gli aspetti scientifici del progetto di formazione, la raccolta di idee, proposte e problematiche, terranno i rapporti con il CNF e con i Consigli dell’Ordine.  

 

Ovviamente, trattandosi di un progetto in fieri, sono ben accetti tutti i contributi e la diretta partecipazione dei Colleghi che vogliano collaborare. 

 

Rimanendo a disposizione tutta la segreteria e tutto il direttivo per qualunque problema o necessità, ringraziandoVi anticipatamente e pregandoVi, ovviamente, di favorire la più ampia partecipazione attiva ed il coinvolgimento di tutti gli altri colleghi (inutile precisare che si auspica la rotazione tra tutti quando si tratterà di tenere le relazioni ed organizzare gli interventi) Vi  auguriamo buon lavoro.

Roma, 7 aprile 2008
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